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Проф. мр Јанко Љумовић

НАЦИОНАЛНА ИЛИ НАРОДНА ПОЗОРИШТА –
ИЗМЕЂУ ТРАДИЦИОНАЛНИХ И САвРЕМЕНИХ 
МОДЕЛА И ОБРАЗАЦА ДЈЕЛОвАЊА

Посебан значај у контексту 
расправа о позоришном систему, 
као и изазовима промјене тради-
ционалних модела позоришне 
продукције, имају национална 
или народна позоришта која имају 
и највећу одговорност у друшт-
ву за развој позоришне умјетности 
и културе у односу на модел јавне 
подршке коју имају у постојећим 
условима субвенције, али и у од-
носу на ресурсе којима распола-
жу. Кроз процес редефинисања 
националних културних поли-
тика у европском контексту ре-
лативизована је доминација и 

репре зентација појма национал-
на култура. Поставља се питање 
– колико је, и да ли је такав кон-
текст утицао на редефинисање 
улоге националних позоришта 
(која им је додијељена још у доба 
просвјетитељства), тј. улоге под-
ржаваоца управо националне 
културе или су пак и национал-
на позоришта контекстуализова-
на у пољу савремених умјетничких 
изведбених пракси које еманирају 
вриједности савремених трендо-
ва европских културних полити-
ка, у којима саме културне поли-
тике на националном нивоу јесу 
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платформа за промјену, тј. 
редефиницију. Поставља се кључно 
питање – Што та промјена обу-
хвата и да ли у међувремену настају 
нови облици позоришта који су 
у духу савремености? 

Национално позориште у 
инситуционалној равни одража-
ва идеју и потребу политике и 
културе да се у простору позо-
ришта репрезентују моћ полити-
ке и моћ културе. на основу тог 
става развијао се позоришни си-
стем, и без обзира на његову 
диверсификацију у савремено-
сти може се рећи да доминантна 
садржај позоришног система у 
европском контексту предста-
вљају позоришта као ентитети 
заштићени субвенцијом и нор-
мативним одредбама која их де-
финишу као јавне установе. 

Тематски оквир и мапа истра-
живања националних позориш-
та данас може имати заједнички 
именитељ у ријечи промјена. она 
се успостављала унутар самих 
позоришта, као потреба за 
ефикаснијом институцијом и 
редизајном насљеђа у савреме-
ном периоду и трендовима, који 
намећу управо промјене крите-
ријума и стандарда успо ста вљених 

главним токовима европских кул-
турних политика. У позоришној 
продукцији то је значило коопе-
рацију и моделе копродукција, 
који су подра зумијевали прожи-
мање националних култура и 
њихов живот на сценама изван 
матичне културе. национална 
позоришта се данас удружују и 
чланови су мрежа и асоцијација 
које унутар своје платформе 
дјеловања окупљају носиоце ино-
вативних и савремених присту-
па позоришту. 

Наведени аспекти на проак-
тиван начин утичу на буџе ти-
рање које завређује повјерење 
јавних финансија, тржишта и 
специјализованих донација, да-
кле ‒ државе, публике и ширег 
међународног контекста. Уколи-
ко само кроз такав симулацио-
ни модел поставимо данас жељени 
концепт финансирања позориш-
та, тј. диверсификован модел 
финансирања, поставља се питање 
– Да ли у нашем моделу театра 
имамо кадровске и организаци-
оне перформансе за то?

дакле, сам модел или статус 
националног, регионалног, град-
ског или независног театра нема 
више доминантни значај. Пре-
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судна ознака једног театра јесте 
његов умјетнички резултат који 
се наслања на пројекат, наслов, 
идеју која одговара новом и 
пожељном утицају и мисији 
дјеловања. 

Анализа репертоара нацио-
налних позоришта и њихове ге-
неза може дати суштинске одго-
воре на питање о промјенама које 
су пратиле потребу позоришта 
да редефинише своју мисију и но-
ве стратегије органи зовања и 
пословања, које нужно улазе у 
моделе партнерстава и копроду-
кција кроз интернацио нал изацију 
и међународну сарадњу. Ти про-
цеси су различитом динамиком 
успостављали нове критеријуме 
и материјали зовали нову и пожељну 
мисију националних театара. 

Као што је репертоар, тј. идеја 
оснивања националних театара 
некада опредијелила и њихову 
организациону структуру и сам 
модел, тако данас можемо поста-
вити питање – на који начин они 
данас могу бити редизајнирани 
првенствено у односу на програм? 
имамо, додуше, примјере неких 
сасвим нових националних по-
зоришта која настају данас, у ин-
теркултурном или мултикултур-

ном контексту Европе, али нас та 
идеја стварања неких нових сав-
ремених модела позоришта, која 
би одговарала некадашњем зано-
су и вјери у моћ која конституи-
ше позоришта – ипак уводи у 
простор уто пије. 

Традиционална орагнизаци-
она култура подржава и тради-
ци оналну репертоарску поли-
тику, која за собом повлачи и 
значајна финансијска средства, 
која у присутном тренду смањивања 
јавних финансија у пољу културе, 
с једне стране показују неодрживост 
самог модела тзв. великих театара, 
а с друге стране поставља се питање 
оправданости да баш они односе 
највећи проценат буџета у пољу 
позоришне умјетности као 
секторског система једне државе. 
Супротно том освојеном тра-
диционализму може се разми-
шљати о „поједноста вље њу“ и 
враћању на суштинскије моделе 
позоришта као умјетни чке и 
развојне лабораторије, звало се 
оно и национални театар. Проје-
ктна логика може бити један од 
начина да се то и постигне. 
Савремена позоришна проду-
кција подразумијева систем који 
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је моделован тако да процесе 
промјена подржава и убрзава.

Нова организациона структу-
ра уз кадровско реструктурирање 
представљала би основни чини-
лац промјене који може уна прије-
дити пословање једног позориш-
та и која за резултат може имати 
елиминисање негативних чини-
лаца постојећих процеса 
организације рада и бољу ефи-
касност у свим сегментима рада 
уз примјену:

• стандарда савремене умјетни-
чке и сценске продукције,

• пословања јавне установе кул-
туре сходно законским обаве-
зама, и 

• принципа савременог мена-
џмен та у култури.

Основни разлог јединствене 
организационе цјелине јесте 
успостављање два основна тока 
програмско-продукционог и про-
цесног менаџмента у циљу 
реализације мисије позоришта. 
Основни производ у позоришту 
је позоришна представа и пројектна 
логика представља одговор на 
потребу за успоста вљањем орга-
низационог система који укида 
традиционалну позоришну 

организацију и секторско 
пословање, што за резултат има 
мањи број запослених и мање 
трошкове. једноставна и модер-
на организациона структура која 
је подређена проду кцији позо-
ришне представе и реализацији 
репертоарске политике представља 
једноставан позив да се не забо-
рави тај сасвим једноставан прин-
цип који се заборавља.

Суштински значај за редефи-
ницију позоришта данас има ре-
пертоар. Могућа класификација 
на његово обликовање може би-
ти одређена сљедећом класи-
фикацијом кроз зоне утицаја:

• свјетских позоришних трендо-
ва (нпр. документарно, пост-
драмско или политичко позо-
ришта); 

• савремних теоријских ми шљења 
(нпр. родне студије, у оквиру 
којих се развија феминистич-
ко позориште или гаy театар); 

• интерсекторских пракси на 
глобалном или локалном ни-
воу (позориште и екологија, 
позориште и медицина, позо-
риште и туризам), и 

• програмских линија подршке 
фондација за културу и других 



103

НАЦИОНАЛНА ИЛИ НАРОДНА ПОЗОРИШТА

донаторских институција, као 
и међународних институ ција 
(нпр. Фонд за отворено друшт-
во, Pro Helvetia, Европска кул-
турна фондација, УнЕСКо, 
Савјет Европе, Европска 
комисија). 

наведена класификација са-
мо помаже да успоставимо доми-
нантне линије утицаја на репер-
тоарске политике, али праве од-
говоре можемо добити тек у ана-
лизи појединачних репертоара 
позоришта, тј. свих потенци-
јалних студија случаја које ће да-
ти одговор на постављену диле-
му да ли говоримо само о ефе-
мерном знаку и библиографским 
подацима битним за историју 
једног позоришта или једног по-
зоришног система или пак гово-
римо о позоришту које улази у 
зоне утицаја које су од интереса 
и другима. Можемо устврдити да 
нас замке чекају како у традици-
оналним, тако и у савременим 
изведбеним праксама, а то може-
мо потркијепити са два погледа 
која у коначном резултирају од-
суством јавног говора који шири 
могућности утицаја театра данас. 
један став припада драгану Клаићу 
који у есеју „Лоши резултати 

транзиције – нове промене на 
обзорју“, истиче да је преовла-
ђујући модел продукције и 
дистрибуције сценских умјетно-
сти (репертоарска позоришта) 
„изгубио везу с променама у са-
мом концепту сценских уметно-
сти, које су постале много више 
разнолике него постављање дра-
ма канонског репертоара на сце-
ну, уз нешто савремених драма“. 
(Клаић: 2008, 95) С друге стране, 
словеначки театролог блаж Лу-
кан опомиње да се нове позориш-
не политике успостављају и као 
нови позоришни трендови које 
је могуће дефинисати као 
„тенденцију ка давању општије 
(глобалне) вриједности одређеној 
(новој) идеји, односно естетској 
форми, са јасном намјером која 
може да буде и естетска и аутор-
ско-поетска, али је најчешће еко-
номска или комерцијална“. (Лу-
кан: 2013, 14)

дебата или говор о позориш-
ним политикама представља срж 
самог позоришта јер се у њима 
огледа поље утицаја репертоара 
у једном друштву, односно све 
оно што еманира утемељене 
вриједности позоришта као 
институције и као система. да-
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нас можемо читати есеј Драгана 
Клаића „белешке о систему“ из 
1989. године као да у међувремену 
није протекло више од двије 
деценије; заправо, можемо се пи-
тати да ли и данас важе његове 
ријечи: 

„У јавности се о позоришту 
махом говори и пише с поводом: 
кад се догоди нека премијера, фе-
стивал, скандал. и у самим теа-
трима рефлексија о себи, вла сти-
тој професији и делатности 
запетљана је у митове о некадашњој, 
наводној, позори шној слави и ве-
личини, којима се противстављају 
актуелне невоље. романтизује се 
оно што је тобоже било (а што, 
често, у ствари није ни постојало), 
а о будућности се мисли ретко, 
несистематично и махом одвећ 
прагматично: до следеће премијере, 
следећег фестивала, предстојеће 
седнице уметничког већа, нове 
тезге и бољег уговора. одвећ је 
зароњености у неодложне про-
блем и бриге, а премало свеобух-
ватних погледа и глобалне мис-
ли о властитој пракси.“ (Клаић: 
1989, 63)

Дилема у односу на наведени 
цитат, крије у себи промишњање 
новог потребног контекста за те-

атар данас, за позориште које има 
јако упориште у заједници којој 
позориште нуди добре одговоре 
на питања која се тичу заједнице, 
а то су можда сва она питања са 
осјећајем времена у коме јесмо.

Студија случаја: Анализа ак-
туелене организационе структу-
ре и дјелатности црногорског на-
родног позоришта 

1.1. Анализа организационе 
структуре

Основно полазиште у анали-
зи актуелне организационе струк-
туре и постојеће системати зације 
рада јесте ново позицио нирање 
организационог модела цнП-а 
као одговора на стратешко јачање 
улоге цнП-а као водеће институције 
културе у црној гори у области 
позоришне умјетности како би 
се ефикасније искористио умјетни-
чки потенцијал, остварени углед 
и интерес културне политике.

Постојећи организациони мо-
дел цнП-а представља традици-
онални модел националног ре-
пертоарског позоришта и примјер 
је фукнкционалног типа органи-
зационе структуре са секторима 
који су формирани као посебне 
организационе јединице.
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Степен постојеће организаци-
оне културе карактерише низ 
претпоставки, вјеровања и 
вриједности које су чланови 
организације развили и усвојили 
кроз заједничко искуство моде-
ла традиционалне структуре која 
чврсто позиционира посебне ор-
ганизационе јединице. 

Постојећа формална органи-
зациона структура је у одређеним 
елементима угрожена домина-
цијом неформалне организаци-
оне структуре која је настала као 
посљедица низа чинилаца коју 
можемо окарактерисати као по-
зитивне и негативне аспекте:

Позитивни апсекти неформал-
не организационе културе су: 
пројектна логика, пројектни 
менаџмент и организациона струк-
тура која је примарно слиједила 
умјетничку проду кцију и пројекте 
чији је продуцент био цнП.

На тај начин развијани су ка-
дрови и њихова едукација, уве-
ден је низ организационих рјешења 
на основу практичних аспеката 
продукције, послова и задатака 
који су реализовани.

негативни аспекти неформал-
не организационе културе су: ло-

ша ефективност и ефикасност 
код одређеног броја запослених 
и јачање генерацијских и сектор-
ских подгрупа унутар свих орга-
низационих структура.

резултат наведених аспеката 
јесте непоштовање формалне ор-
ганизационе структуре, која има 
низ лоших рјешења која су се по-
казала у пракси. Примјенљивост 
је управо показала њену даљу не-
одрживост и потребу за новим 
моделом организационе струк-
туре и систематизацијом радних 
мјеста која треба да дефинише и 
позиционира нову организаци-
ону структуру цнП-а. основно 
питање у анализи постојеће 
систематизације радних мјеста 
гласи: Да ли појединачно радно 
мјесто јесте дио организационих 
способности и капацитета и ко-
лико је примјерено темељним 
планским усмјерењима позориш-
та у реализацији његове мисије?

Основна разлика новог рјеше-
ња до кога треба доћи, а које се 
пројектује у наведеној стратегији 
у односу на постојеће може се ис-
казати кроз три кључна терми-
на: рационализација, пројектни 
модел организације и уговорни 
односи.
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на основу идентификације 
стања и тенденција у савременој 
позоришној организацији у 
окружењу и на основу анализе и 
увида у постојеће стање органи-
зације цнП-а, полазне основе су 
уједно и редефиниција стратегије 
након које предлажем рјешење 
које представља:

• Нови модел организационе 
структуре, и 

• Систематизацију радних мјеста.

након рјешења тј. новог моде-
ла организационе структуре и 
систематизације радних мјеста 
потребно је спровести:

• Усвајање документа,

• реализацију, и

• одржавање и усавршавање 
предложеног модела.

1.2. Анализа дјелатности 
ЦНП-а

Програмски аспект дјеловања 
цнП-а потребно је и даље афир-
мисати кроз модел народног по-
зоришта, које дјелује као репер-
тоарско позориште са сталним 
ансамблом. цнП је у свом 
досадашњем раду оправдало своје 

кључне аспекте који су постављени 
у свим релевантним документи-
ма која регулишу његов рад.

Својим постојањем и дјеловањем 
дугим низом година, репрезентује 
савремену црногорску културу, 
и може се рећи да укупним учин-
ком које остварује кроз свој ре-
пертоар представља центар изврс-
ности у области позоришне 
умјетности.

цнП у савремености се 
препознаје по свом ансамблу, и 
ако је примарни задатак нацио-
налног театра да створи стални 
умјетнички ансамбл, одређених 
способности и квалитета може 
се рећи да је тај циљ постигнут, 
јер постојећи ансамбл цнП-а је 
у стању да својим радом и тален-
том изведе сложену и разноврсну 
програмску оријентацију позо-
ришта.

Као примјер додатне анализа 
репертоара, репертоара као ос-
новног означитеља једног позо-
ришта рад завршавам кроз 
документовање оствареног утицаја 
двије одабране представе у 
продукцији цнП.

ријеч је о представама:
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Еверyман Ђилас по тексту и у 
режији радмиле војводић, о вјери 
у бољи свијет, и храбрим и пре-
ступничким духовима и очеви 
су град(или) ауторском пројекту 
бориса Лијешевића о критици 
људске похлепе.

и велики умови, али и мали 
човјек имају моћ да покрећу јавност 
и заједницу. друштвени и интим-
ни, тј. јавни и приватни карактер 
поменутих представа и 
комуникација које свједочимо, 
граде пожељно дејство контекста 
коме тежимо. 

У случају представе Еверyман 
Ђилас поставља се питање окол-
ности у којима позориште јесте 
медиј које покреће дебату о лич-
ности изузетног формата, лич-
ности која има изузетну 
међународну рефлексију кроз 
своја дјела, аутора нове класе, 
коју је 1995. године оксфордски 
форум прогласио једном од сто 
књига које су највише утицале на 
културу Запада од краја Другог 
свјетског рата, интелектуалца и 
бунтовника. У случају Милова-
на Ђиласа позориште је било тај 
нови покретач, а представа је 
најдиректније и најкомплексније 
отворила питање политике да-

нас ‒ која има или нема такве пер-
соне. нијесу ли онда то оне суш-
тинске цивилизацијске вриједности 
које нам се намећу као одговор-
ност да заступамо управо храбре 
и преступничке духове попут 
Милована Ђиласа, или пристајемо 
на даље несуочавање са прошлошћу, 
које нам је донијело добро позна-
те ефекте распада СФрј. добро 
примјећује колумниста словенач-
ке Младине и професор на Фи-
лозофском факултету у Љубљани 
бернард нежмах: „чини ми се да 
је веома значајно говорити о 
Ђиласу, због тога што је више од 
30 година био под анатемом, а 
послије се десило још горе – са 
демократијом се почело говори-
ти да је Ђилас слаб, да све то већ 
знамо, да га не вриједи читати, а 
заправо је он био одличан кри-
тичар друштва. Зато треба гово-
рити о његовој снази као свједока 
који је знао како функционише 
режим, јер сви ти режими живе 
и данас, само са другим средстви-
ма.“ док словеначки и европски 
политичар јелко Кацин, након 
представе у Љубљани каже оно 
што прије, али ни након предста-
ве у Подгорици, још нико у црној 
гори није рекао да: „Само нације 
које имају Ђиласе постоје као 
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нације“. да ли је онда реално го-
ворити да ће се, захваљујући по-
зоришту, покренути продукција 
других актера, прије свега ака-
демске заједнице која може ра-
дити на истражи вању и 
документовању дјела Милована 
Ђиласа. вратимо се позоришном 
читању представе. Скопски по-
зоришни критичар Тодор Кузма-
нов истиче „као лајтмотив 
редитељски се обезбјеђује про-
стор за укључи вање гледалаца 
као активних чинилаца предста-
ве. они нијесу само свједоци, не-
го и учесници у ‹Пленуму о Ђиласу›. 
има ту, разумије се, бројних 
асоцијација и приклањања једном 
брехтовском типу театра. Епска 
садржина је само полазна тачка 
за историјски чин и лик који им-
плицира актуелна и савремена 
сазвучја“. 

Еверyман Ђилас или Ђилас 
као истинити Сваки човјек нас 
позива на храброст и ризик у 
остваривању слободе. Такав кон-
текст одређујуће утиче на feedback 
представе у јавности. 

борка Павићевић, уједно и 
драматург представе, у својој ко-
лумни у београдском листу „да-
нас“ каже: „и сада, удруженим 

снагама национализма и малограђа-
нштине, успели смо да разгради-
мо и победу у другом светском 
рату, и југословенско наслеђе. Та-
ко релативни и неопредељени 
према основним вредностима, 
или тако мали а арогантни и ин-
фериорни, прогласили смо гу-
битнике и квислинге за хероје, а 
хероје подвргли шибама своје 
немоћи, те судили о рату и 
револуцији са становишта рато-
ва деведесетих. или, из деведе-
сетих, из тог погледа на свет ре-
конструисали историји да бисмо 
је себи прилагодили. одбацивањем 
југо словен ског идентитета, и зати-
рањем југословенског наслеђа, 
сасекли смо грану на којој седи-
мо, идентитет и суверенитет.

Еверyман Ђилас каже: не и 
није, већ је тако и овако.

и надаље, када говоримо о 
споменицима, говоримо о 
објектима, не о субјектима, и ви-
димо предмете. биће да је то из 
овог времена ‹имања, а не бивања›. 
Те мислимо да се такве ствари, 
споменици и плакете могу диза-
ти и спуштати, цепати и лепити, 
бацати и враћати. не могу, јер се 
симболичка места у ‹заједници 
сећања› не дају разграђивати, а 
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ако се то чини, све што је насађено, 
супституисано, замењено је кич, 
и углавном или нема аутора или 
је нејак и слаб.

Еверyмен Ђилас је једна врста 
меморијализације, на сцени, у 
времену и простору, у позориш-
ту, као месту окупљања заједни-
це, око вредности. и има аутора, 
радмилу војводић и многољудни 
ансамбл црногорског народног 
позоришта који је успео да сав-
лада разлике у годинама, историју, 
оговарања, предрасуде, будалаш-
тине, натезања, цењкања, 
мисинтерпретације, злонамер-
ност, и равнодушност. Тихомир 
Станић (Милован Ђилас) се дра-
матично борио са епом и попу-
лизмом сваке врсте. дакако да 
све то има везе са сахранама, свад-
бама, славама, ритуалима, 
годишњицама, њихо вим значењима, 
те рођењима ‹из духа музике›, или 
из ‹свирања у дипле›“. 

Смисао окупљања заједнице 
у позоришту и око позоришта 
јесте у томе да доносимо одлуке 
које могу мијењати главне токо-
ве наше стварности. Упркос да 
такав став може бити утопија, 
како је филозоф Срећко Хорват 
видио последњу слику предста-

ве у којој Ђилас на позив да игра 
тенис, одговара да он не зна игра-
ти тенис, американац одговара 
да он зна да игра тенис и да је 
његов дублер већ на сцени, да он 
игра тенис. Хорват на дебати по-
водом представе под називом Но-
ве-старе утопије, има ли их? ис-
тиче да га то подсјећа на 
антонионија, на играње тениса, 
а да не постоји лоптица. 

Наредна представа о којој го-
воримо јесте представа Очеви су 
град(или) за коју се у билтену По-
зоришних сусета биХ брчко 2013. 
истиче да је „представа оствари-
ла потпуни ефекат у показивању 
појавности до које мјере може 
ићи пасивизација друштва. до 
оне гдје и у којој позориште мо-
ра реаговати. и театарски чин у 
продукцији подгоричког црно-
горског народног позоришта је 
реаговао много прије и ефикасније 
од свих друштвених институција“. 

Контекст на сцени и дејство са 
публиком у поменутој предста-
ви доводи до другачије врсте пле-
нума, дебате у којој и тзв. мали 
човјек, анонимни грађанин и на 
сцени, кроз текст у посутупку 
вербатим позоришта и у гледа-
лишту производи контекст бол-
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них искустава транзиције које 
разграђују друштво на начин који 
доводи до свих оних аномалија 
и замки у којима живимо, а за 
које смо и сами одговорни. ау-
тор борис Лијешевић је у поступ-
ку рада на представи поставио 
себи циљ да препозна драму мјеста, 
да је разумије и естетизује и да је 
пусти да проговори са позорни-
це. рекао је: Правити представу 
Сада и овдјЕ. јован Ћирилов 
у својој колумни у „блицу“ исти-
че о представи: „За неког би та 
стварност била из живота пре-
точива реалистична прича или 
пак увијек привлачан сатирични 
кабаре. Међутим, за Лијешевића 
та стварност не одговара ниједном 
постојећем позоришном жанру. 
И зато се родила представа Оче-
ви су град(или) с тајанственим 
заградама из наслова, као и оне 
мердевине усред представе као 
шарена лажа, којом као да се ме-
тафорично каже да се њима у том 
друштву не може навише, чак ни 
уз стихове ‹Луче микрокозма›. 
јесте то је театар о текућој 
црногорској транзицији, али да-
леко више сценски приказ суд-
бина појединаца, код којих се као 
код чехова (што је неко сјајно уо-
чио) увијек зна колико пара ко 

има у џепу. а овога пута колико 
кредита лик из комада не може 
да отплати локалној банци“. 

атмосферу са премијере, која 
се понавља у свакој изведби 
свједочи позоришна критичарка 
ана Тасић. „Због неуобичајено 
директног отварања глумаца, ско-
ро као да је реч о облику психо-
драме, гледаоци су њихову игру 
примили са огромним поверењем, 
саосећањем и коучешћем, толи-
ко да се у сали цнП-а заиста мог-
ла осетити густина размене 
енергије…Овакве представе су 
важне зато што враћају оптими-
зам и (изгубљену) веру у то да је 
и даље могуће правити позориш-
те које нас дубоко помера и иза-
зива стварна суочавања са нама 
самима.“

***

избор коментара и ставова из-
несених само као дио читања ре-
пертоара цнП, имао је циљ да 
документује репертоарску поли-
тику која прати промјене и постаје 
отворен систем истраживања и 
размјене. Такође можемо гово-
рити о потрази за редефиницијом 
данас пожељне мисије национал-
ног театра данас који се суштин-
ски може редефинисати управо 
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кроз програм, репертоар, позо-
риште које се обавезује да 
проблематизује карактер свог 
јавног интереса. јавног интереса 
као кључне одреднице свих за-

кона, политика и стратегија које 
нам се дешавају, али нам се јавни 
интерес дешава и као деклара-
тивни/демагошки оквир који 
вјешто или невјешто заступамо.
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